[MporpaMmMmupoBaHue Ha

# python



JinTepaTtypa:

1. Mzyuaem Python. Mapk JlyTin

2. A3bIk nporpammupoBaHus Python.
Cy3u P.A.

3. bxaprasa A. I pokaem aJropuTMBHI.
mrocTpupoBaHHOE TTIOCOOHUE IS
IPOrPaMMHUCTOB U JTFOOOIBITCTBYIOIIHX.



UcTtopusa PYTHON

A3blk  nporpammupoBaHnsi PYTHON Obin co3gaH B 1991
ronnaHguem [ Bngo saH Poccymom.

CBoe umsa — lNanTtoH (unu NUToH) — nony4ymnn oT Ha3BaHUA Teriecepuana,
a He npecMblKaroLLerocs.

rogy

[Tocne Toro, kak Poccym paspabotan s3blK, OH BbIIOXWUN €ro B

MHTepHeT, TrOe yxe uUenoe coobWecTBO  NporpaMmMnCTOB
NMPUCOEANHUINOCH K €ro Yny4LleHuto.

Python aKTMBHO COBEpPLUEHCTBYETCS M B HacTosliee BpemdA. Yacto
BbIXOASAT ero HoBble Bepcun. OdumumnanbHbI canT http://python.org.



L339H NNumoHa
Ecnn wHTepnpetaTtopy [lnToHa patb KomaHAy
import this (mmnoptupoBaTb "cam 0b6bLeKT"),
TO BbIBegeTcd Tak Ha3biBaembln "[13eH [luToHa",
MNNOCTPUPYIOLWLNA NOEOSOTUI0 U
OCODEHHOCTM  OaHHOro  sA3blKa. [ nybokoe
NOHMMAaHWE 3TOro A3eHa NPUXoauT TeM, KTO
CMOXET 0CBOUTbL A3blKk Python B nonHon mepe u
NPMOBPETET ONMbIT NPaKTU4YECKOro
nporpamMmMmnpoBaHuS.



I133H PYTHON (dounocodcpus)

« Kpacueoe nydwe, 4em ypoosiusoe.

* flgHOE ny4uwie, YeM HesieHOe.
 [Ipocmoe ny4duwe, 4Yem Cr10XKHOe.

» CII0)KHOE r1ydule, 4eM 3ariymaHHoe.

* [Iriockoe nyduwe, 4em 8/10KeHHoe.

» PaspexxeHHoe rnydue, 4Yem riiomHoe.
* Humaemocmb umeem 3Ha4veHue.

* Ocobnble criydau He HacmoribKo ocobbie, YHMobbl Hapywamsas
npasuria.

 [lomxeH cyuwiecmeogamb 00UH — U, XKefiamesibHO, MOJ1bKO
00UH — 04eB8UOHbIU criocob coernnampb 3mo.

« Ecriu peanu3auyuro crioxxHo ob6bsicHUMbB — UuOes riyioxa.



@® Python - BbICOKOYPOBHEBLIN HA3bIK MPOrpaMMmUpoBaHusa obLuero

Ha3Ha4YeHUa C akUEeHTOM Ha rpou3sodumeribHocmb paspabomuyuka v
yumaemocmsb Kooa

Python n nogasnawoLwee 60NbWMHCTBO OMONMOTEK K HEMY DecnnaTHbI U
NOCTaBMATCA B MCXOOHbIX Kogax. bonee Toro, B oTnnymMe ot MHOIMMX
OTKPbITbIX CUCTEM, NMULUEH3NS HUKAK HE OrpaHNYMBaET MCMNONb30BaHNE
Python B KOMMep4YecKknx paspaboTkax

Python MMeeT ACHbI CMHTaKcUc. B HEM cBefeHbl K MUHUMYMY Takue
BCMomMoraTenbHble KOHCTPYKLNK Kak CKOOKMN, crnoBa-
opraHusaTtopbl_brnokoB. B3ameH nporpamMmmuct 00s13aH  YETKO
cobntogaTtb OTCTYMbI, KOTOPLIE N ABMAIOTCS OpraHM3atopamu 6rokos. B
pe3ynbsTaTe Kof NonyyaeTcsi He3arpy>KeHHbIM NMULLHUMW 3rIEMEHTaMU U
NErko YnTaembiM.




[lpenmyliecTBa Python

CKOpOCTb BbINOMHEHUSI NMPOrpamMm HanucaHHbIX Ha Python O4YeHb BbiCOKa. JTO
CBA3aHHO C TEeM, 4YTO OCHOBHble OMONMMOTEKM Python HanucaHbl HA C++ W
BbIMOSIHEHNE 3ada4y 3aHMMAaeT MeEHbLUEe BPEMEHWU, YeM Ha APYrnx SA3blkax
BbICOKOIO YPOBHSI.

B cBsi3M ¢ 3TUM Bbl MOXXETE NUcaTb CBOW COOCTBEHHbIE MOAynu Ansa Python Ha C
NN C++

B ctaHgapTHbIx 6ubnnotekax Python Bbl MOXETE HAUTW cpeacTBa ansa padoTbl C
9NTIEKTPOHHOM NMoYTOun, NpoTokonamu WHTepHeTa, FTP, HTTP, 6azaMmun gaHHbIX, U

np.
CKpVII'ITbI, HanncaHHble npu nomowu Python BbINMOSHAKTCA Ha BonblUMHCTBE

coBpeMeHHbIX OC. Takasa nepeHocuMOCTb obecnednBaeT Python npumeHeHne B
caMbIX pasnuU4HbIX 0bnacTsix.

Python nogxoaut ans nobbix pelleHnin B obnacTtu nporpaMmMmmnpoBaHmnd, byaob 10
oucHble NnporpamMmmel, Ba6-nNpunoxeHus, GUI-NpunoxeHms u T.4.

Hago paspaboTkon Python TpyaunUCb TbICAYM 3HTY3MACTOB CO BCEro mwupa.
[MooaepXKom COBPEMEHHbLIX TEXHOMOMMM B CTaHOAPTHLIX Gubnuotekax Mbl
MOXeM ObITb 00s13aHbl MMEHHO TOMY, 4YTO Python Oblfl1 OTKPbLIT ANS BCEX
KenarLmx.



HepnoctaTtku PYTHON

® PYTHON, Kak 1 gpyrme NMHTepnpeTupyemMblie s3biKu,
MMEET CpaBHUTENBbHO HEBLICOKYIO CKOPOCTb
BbIMOSIHEHNSA nporpamm. OgHako, B criydae C
Python 3TOT HEOOCTATOK KOMNEHCUPYETCA
YMEHbLLUEHNEM BPEMEHU pa3paboTKn nNporpammel.
B cpeaHem, nporpamma Ha Python B 2-4 pasa
KOMMaKTHee, YeM ee€ aHarnor Ha C++ Unu Java

® [lnHamuyeckas Tunm3aunst Bbi3biBaeT BOMNPOChHI Y
METOANCTOB MO 00y4YEeHUIO0 NPOrpaMMmNPOBAHUIO



MHTepaKTVIBHbIVI PEXUM

B oCHOBHOM MHTEpPNpEeTaTop BbIMOMHAET KOMaHbl MOCTPOYHO:
MULLELLb CTPOKY, HaXXuMmaellb Enter, MAHTEpNpPETaATOP BbIMNOMHSAET
ee, Habrnoaaewb pesynerar.

B0o3MOXXHOCTM AA3blKa NO3BONSAOT UCMONb30BaTh €ro Kak KanbKynaTop, He
3Hasi KOMaHz NPorpamMMmnpPoOBaHUS.

2+5
3*(5-8)
24+3.0/2
nT.0.

Habepute nogobHblie npuMepbl B UHTEPAKTUBHOM pexxnme (Console). OTBeT
BblaeTcs cpasdy Nocre HaxaTtus.



CuHTaKcmc

BO NepBbIX CTOUT OTMETUTb UHTEPECHYID OCOBEHHOCTb Python.
OH He coaepXNT onepaTtopHbIX CKODOOK (begin..end B pascal nnu
{.}8 Cn), BMecTto 9TOro ONOKM BbIOENATCA OTCTyNnamu:
npobenamu nnn tTabynaunen, a Bxod B 050K U3 oneparoposB
ocyulectensierca gsoetodunem. OOQHOCTPOYHbIE KOMMEHTapPUK
Ha4YMHAOTCS CO 3Haka QyHTa «#», MHOrOCTPOYHblE —
Ha4YMHalOTCA U 3aKaH4YMBaKOTCA TPEMS OBOUHbIMU KaBblYKaMU

« ».

UToObI NPUCBOUTL 3HAYEHME NEPEMEHHOWN UCMOSIb3YETCS 3HAK
«=», @ ANsl cpaBHeHUs1 — «==». [1Na yBENU4EHNs1 3HA4YEHUS
nepemMeHHon, unn pobaBrieHnst K CTPOKE UCMOoNb3yeTcs
onepartop «+=», a Ansg yMeHblleHna — «-=». Bce 3T onepauunmn
MOryT B3auMMoOencTBoBaTb C OOMbLUIMHCTBOM TUMOB, B TOM
4yucrie CO CTPOKaMMu.



NMporpamMmma.
#A13bIK NporpaMMmMpoBaHMSA

NMporpamMma - Habop MHCTPYKUUW ANdA onpeaesieHHOoro
NCMOJIHUTENA.

A3bIK NporpaMMMpoOBaHUA — 3TO PopMasibHbIN $A3bIK,
npegHasHadeHHbI Ana 3anucu nporpamMm (06bIYHO And

3BM).

A3bIkM
nporpaMMMUMpoOBaHUA

HU3KOIro YPpOBHSA BbICOKOIO YPOBHSA




KoMNuUnAaTopbl U MHTEpNpeTaTopbl

TpaHcnATOp — cneuunasibHaa nporpamMmma,
npeobpasytollas NnporpaMMHbIA KO C TOro
NN NHOIO A3blKa NPOrpaMMUpPOBaHNS B
MaLUMHHbIN KOA

A4

KoMnunarTop
Cpa3y nepeBoAuT BeCb
NporpaMMHbLIN KOA Ha
MALUMHHBIN A3bIK.
Co3paeT UCrnoJIHAeMbIn
dann.

A4

MHTepnpeTaTop
[lepeBoAUNT NpOrpaMMHbIN
KO MOCTPOYHO.
Hanpsamytio
B3aMMOOENCTBYET C
ornepaLmoHHON CUCTEMOMN.




Ocob6eHHOCTH Python

NHTepnpeTnpyembin A3bIK

SCHbIN CMHTAKCUC

[TONHOUEHHbIN YHUBEPCANbHbIN A3bIK
CB0b60OAHO-pacnpoCTpaHAeMbIN MHTeprpeTaTop

[Ba pexuma paboTbl: MHTEPAKTUBHbIN U CLEHAPHbIW

= — ' R
PZ_Q_pr- D:\Informatika\ﬂporpaMMbl_Py...l == l_ﬂhj
E

— e Edit Format Run Options Windows Help
=] :
7& Python 3.3.2 Shell [D ‘ Iﬁ] # Jlumey=as nporpamda -]
File Edit Shell Debug Options Windows Help R -
Python 3532 (’J3-3.2:d04792uae3f6, I‘Iay 16 _J |a = int (input ("Beemoure a = "))
2013, 00:03:43) [MSC v.1600 32 bit (Intel) b = int (input ("BeeguTe = m))
] on win32 k = int (input ("Beegure = "))
Type "copyright", "credits" or "license ()" m = int (input ("Beemure m = "))
for more information. - _
from math import *
>>> |
c = sqgrt((a-b)**2/abks (k-m))
/ d = sin(pi/6) *c**2-c* (a-b) / (a*b*k)
print("c = ",cC)
;,l print("d = ",d)
Ln:3|Col: 4 input ("\n\nHammre Enter urobm BEMATH.")
T e Y

4
Ln:7|Col: 30




Web IDE:
https://repl.it/languages/python3

® ® @ Repl.it - SecretLooseProcess

x o+

€ C & https://repl.it/repls/SecretlooseProcesses

a A :
f(.)\ - @anonymous/SecretLooseProcesses

@ No description

= 88 repl talk Sign up
e (futorials)
Files A aiilg el = Python 3.6.1 (default, Dec 20153
1 print('Hello World!"') 13:05:11)
F main.py

[GCC 4.8.2] on linux

Hello World!




TeKkCTOoBbIN pefakTop + TepMUHar

@ @ |® code.py

4) 2
coes By * @] ® 1 — surenkhorenyan@Surens-iMac — ..US/Course_1/1 — -zsh

def fibonacci(n):
n 0:
0
n 1
1
fibonacci(n 1) fibonacci(n

OO B WN

print("Result is", fibonacci(12))

9

Terminal

= Line 10, Column 1 Spaces: 4 Python

Sublime Text
3

15



JetBrains PyCharm IDE:
https://www.jetbrains.com/pycharm/

v |

[ Introduction to Python

——

v =l Vvariables

> B

@ Variable_type.py

number = ¢
(type(number))

float_number =

(ftype(float number))
v B

@ undefined_variable.py

@ variable_type.py
=l Type conversion
B Arithmetic operators
B Assignments
» HE Boolean operators
Debug ‘g variable_type

Debugger I

[5] Frames " == Variables -+" |>] Console

\/

% MainThread v

~ » o= Special Variables .
B = <type 'int's>

« Globals (variable_type.py) - 5




https://www.anaconda.com/products/individual

[ Corsie LA

Python 3.8.3 (default, Jul 2 2020, 17:30:)

Type “copyright™, “credits™ or "license™ fo

IPython 7.16.1 An enhanced Interactive P
Yy




OCHOBHbIe 311eMeHTbl DIToK-CXxem

— Hayano BbluncnnTensLHOro npotecca.

— KoHeu, BblyncneHun.

/ / — Brniok obmeHa nHdopmaumen;

BBO AaHHbIX U BblBO PE3YJ1bTAaTOB.

— BblumncnutenbHbIn ONOK;
BbIMOSIHEHME Ornepaunn nnu rpynnsl onepaunm
BbIYNCNUTENBHOIO Npouecca.

— AnroputmMmnyeckum nok;
Mcnosfib3oBaHWe paHee co3gaHHbIX U OT
OenbHO ONMMCaHHbIX anropnTMOB.

— Jlornyeckun 6nok;
BbIOOp HanpaBreHus BbIMOMTHEHNST anropuTtMa
B 3aBUCUMOCTU OT YCI1OBUA.

> — Lunknnueckunin 6nok;
OpraHn3yeT MHOrokpaTHOE BbIMOSTHEHNE
BITOXXEHHbIX ONMOKOB.

18



CINEQOBAHUE
[TocnegoBaTtenbHOE UCMONHEHNE BIOKOB OAMH 3a OPYIMM.

Bbluncnutb nnowagb Kpyra. S =1C- I‘z

Ha4allo

19



CocTaBuUTb OMOK-CXeMy anropuTmMa 1M NporpamMmmy BblYMCNEHUst YHKLNN:

BETBJIEHUE

Ha4allo

a, ecmma<0
Y=9

a, ecma=0

0

20



CocTaBuTb Orok-cxemy anroputmMa u nporpaMmmy BbIYUCITIEHUSA CYMMbI N YNCEN
HaTypanbHOro psaaa. S=1+2+3+....+n

LIMKIT C NPEAYCJIOBUEM

n 1
:
s:=0:i:=1 |2
HeT _ aa
| <=n ‘
3
" S = SH
/ S 5/ i=i+1 | 4

KOHeL|

NHcTpykunsa break— Boixod 13 LmMknia B NPON3BOSIbHOM MecTe



LIUKI C NOCTYCNOBUEM

HeT . aa
| i<n ‘

22



LUK BE3YCJIOBUA

S+i

23



LUK C NAPAMETPOM

7

S:=0

i:=1war1g0n
1 :
S:=S+i / /

NHcTpykuma break— Boixog 13 umkna B Npon3BoSibHOM MecCTe

24



Tunbl OTUS

,ﬂaHHblx?
aXxxgoe 3HadeHue B Python nmeet Tun. [NoCcKonbKy B

Python Bcé — 06BLEKT, TUMbl ABNAIOTCA Knaccamu, a
3Ha4YeHVs1 — aK3eMmnnspamn (06beKTamm) 3TUX KNaccos.

|

PYTHON &

TR R R N E R R R R S R T R A T R B O IR B O 25‘_—'

PO T

ACO000000 MCOX N A A0



[JaHHbIe N NX TUNbI

 yenbie yncna (integer) — nNonoXuTenbHbIE U
oTpuuaTenbHble uenble yncna, a takxke 0 (HanpumMmep:
4, 687, -45, 0).

 yucsa c nnasamwuwjen rodxkon (float point) -
ApobHble ynucna
(HanpumMep: 1.45, -3.789654, 0.00453).
[lpMeYdaHune: pasgenntenem uenon n apobHoM 4YacTu
CNY>XUT TOYKa, a He 3ansTas.

e CTpOkMH (string) — Habop CMMBOJIOB, 3aKJ/IHOYEHHbIX B
KaBblUYKM
(HanpumMmep: "ball”, "What is your name?",

'dkfjUUV’, '6589").

[lpyumeydaHme: KaBblukn B Python MoryT 6bITb
OAVMHAPHbLIMU WU ABOUHbLIMU. y




Onepauuvun. Onepaunm Hag pa3HbIMU
TUNAaMMN AAaHHbIX

ortepasy 1 oriepaHy 2
orrepaTop

|
[0 =+ 20
BhipaxeHne

34.907 + 320.65 355.55699999999996

'Hi, ' + 'world :) ' '‘Hi, world :) '

'Hi, Hi, Hi, Hi, Hi, Hi, Hi, Hi, Hi,
Hi, '

OwunbkKa

27



N3MeHeHue TUNOB AaHHbIX

int() - npeobpa3yeT apryMeHT B LieJSI0e YMC/0

str() — npeobpa3yeT aprymeHT B CTPOKY

float() - ... B uncno c nnasatoLwen TOHYKON

Bbipa>xeHue Pe3yanaT BbIMNOJIHEHUSA

int ('56")

ey
ntCcompase)  [JLTS

float (56) 56.0
float ("56") 56.0

28



MaTeMaTnyeckume onepartopbl

OnepaTop

-+

3

/

X %k

//

%

OnucaHume

CnoxeHwue
BbiyntaHune

YMHOXEeHune

[leneHune
(MCTUHHOE)
Bo3BeaeHue B
cTeneHb
LilenoyncneHHoe
neneHue
OcTaTokK oT
neneHuns

NMpumep Pe3ynbTtaT
7+3 10
7-3 4
7 *3 21

/7 /3 2.3333333333333335

7**3 343
7/ 3 2
7% 3 1




NepeMeHHble B Python

NepeMeHHasa - 3TO CCblSIKa Ha o06s1acTb NaMaATH, rae
XPaHATCA T€ UN UHblE AaHHblE

sq =4
- [

IIMA

. o TaHHEIE
TepeMeHHOIl OIiePalld &3

IMpUCBaBAHKA

30




MMeHa nepeMeHHbiX B Python

1.

6.

iIMa nepeMeHHON MOXET COCTOSATb TONMbKO U3 LMNdp,
OyKB 1 CMMBOJIOB NOAYEPKNBAHUSA

iIMA nepeMeHHON He MOXET Ha4YMHATLCA C LUdp

iMa OOMKHO onucbiBaThb CYTh , T.€. HY>KHO AaBaTb
NMeEHa, roBopsLLMe O Ha3HAYeHUN OaHHbIX, HA KOTopble
OHM CCblnaroTcs

iIMa nepemMeHHON He OOJKHO coBnagaTb C KOMaHaamu
A3blKa (3ape3epBUPOBAHHLIMU KITHOYEBBLIMW CIOBaMN)
iIMa nepeMeHHON NPUHATO Ha4YMHATbL CO CTPOYHOWU
OyKBbl

He crneayet co3gaBath MMeHa anunHHee 15 cMmMBonoB

YT0oObl Y3HaTL 3HA4YeHNe, Ha KOTOPOE CChINaeTcs
nepemMeHHas, Haxo4saCb B peXume UHTeprperaropa,
OOCTaToYHO €e Bbi3BaTh (HanmcaTb UMS N HaxaTtb Enter).




NMpumep paboTbl C nepeMeHHbIMU

>>> apples = 100

>>> eat_day =5

>>> day = 7

>>> apples = apples - eat_day * day
>>> apples

>>> |




Jlornyeckune Bbipa>XeHUA U JIOrMYeCcKum
TUN AAaHHbIX

Bblipa>xeHue: 3Ha4yeHune:

-
"CyMmMma umncen 3 mn 5 —
L Sonbe 7" /:>£ﬂpa3na True (1)}
L CyMMa yuncen 3 n5 Hﬂomb — False(0) J
MeHblue 7

Ecnun Pe3yJ/ibTAaTOM BblI4YNCJIIEHUA BblPpa>XE€HUA MOXET 6bITb
JINwb UCTUHA UJTUN J10Kb, TO TAdKO€ BblpaXeHUE
HA3blBAE€TCH JIOTMHYHECKUMNM.

33




Jlornyeckune Bbipa>XeHUA U JIOrMYeCcKum
TUN AAaHHbIX

OnepaTtopbl cpaBHEeHUSA

OnepaTop 3Ha4yeHue BbipaxeHue
== PaBHO A==
1= He paBHO Al=B
> Bonbue A>B
< MeHbLle A<B
>= bonbwe nnn paBHo A>=B
<= MeHblue Unu A<=B

paBHO




Jlornyeckune Bbipa>XeHUA U JIOrMYeCcKum
TUN AAaHHbIX

[MpuMepbl paboTbl C TOrMYECKNMIN BbIPpa>XEHUSAMN HaA
A3blKe nporpamMmmmpoBaHusa Python (nocne # HanucaHbl
KOMMEHTapuu):

X =12 - 5 # 370 He sformyeckas oriepayus, a
oriepauuvs ripucBanBaHus rnepemMeHHom X
pe3y/sibTata Bblpa)keHus 12 — 5

# X paBeH 4

# X paBeH /

# X He paBeH /

# X He paBeH 4

# x 6osibLie 5

# X MeHblle 5

# X 6osibLIEe UM paBeH 6

# X MEeHbLle 1Uan paBeH 6

I
O\O\U-Im-b\l\l-b

Av._._

X X X X X X X X

ANV
Il

35




Jlornyeckune Bbipa>XeHUA U JIOrMYeCcKum
TUN AAaHHbIX

Jlornyeckue onepauuvm
Jlornyeckume BbipaxKeHnsa B pe3ysbTaTe BblUNCIEHNUS
NPpUHMMAlOT nornyeckme 3HadvyeHus True u False.
Jlornyeckune onepauun: otpmuaHme - NOT,
nornyeckoe ymHoxeHue - AND, nornyeckoe croxeHwue -
OR, vcknovarowee «mnnam» -XOR .

[MpuMepsbl: (Nnocne # HanMcCaHbl KOMMEHTapun):

Xx=8y =13

x==8andy < 15 # x paBeH 8 u y meHbl1E 15
Xx>8andy < 15 # X 6osibuie 8 'y meHbLue 15
Xx!=0o0ry >15 # X He paBeH 0 uan y 6osblie 15

Xx<0ory>15 # X MeHbLlie 0 nam y 6osblue 15 s




BBOoA4 U BbiIBOA4 AAHHDbIX

- OCYLLEeCTBNSAETCS C NMOMOLL b BCTPOEHHbLIX PYHKLNN

Beoa: input (napameTpbl)

Buisoa: print (mapameTpsbl)

37




BBOoA AQHHDbIX

1. 2. [NapameTp - npurnawieHue

>>> input() >>> input('BeeauTe yncno:')

1234 Beeaute uncrno:10

'1234' "10'

>>> input() ' >>> int(input('BeeauTe umncno:'"))

Hello World! Beeaute uncno:10

'Hello World!" 10

>>> : : .

3. Tun QaHHbIX - >>> float(input( .BBe,D,I/ITe 4yncrno:'))
. Beegute uncno:10

CTPOYHbIN 10.0

>>> input('Beeante Homep >>>

KapTbl:')

BeeauTe Homep kapTbi:98765 4. [1pcBOEHNE 3HAYEHUSA NEPEMEHHON
'98765'

>>> input('Beeante nma:')
Beeante nmvs:MBaH

'IBaH'
>>>

>>> name = input ('‘Beegute Bawe nms:')
Beeaoute Bawe nmsa: Mapus

>>> name

'Mapus'

>>> 38



BbiBOA4 AQHHDbIX

1. TN gaHHbIX CTPOYHbIN

>>> print("lNporpamma 'Game Over' 2.0")
[Mporpamma 'Game Over' 2.0
>>> print("Toxe", "camoe", "coobLueHne")
Toxe camoe coobLueHne
>>> print("Tonbko",

"YyTh-4yTb",

"nobonbLue")
TonbKo YyTb-4yTb NobosnbLue

2. BbiBOO nepeMeHHbIX

>>> 9 =1

>>>ph=2

>>> print(a, '+', b, '=',a + b)
1+2=3

>>>

3.

sep — napameTp, UCMosb3yeMbIN B
KayecTBe pasgenurtens

>>> g=1

>>> h=2

>>> c=a+t+b

>>> print(a, b, c, sep = ")

1:2:3

>>>

4.

end — napameTp, KOTOpbIn
yKas3bIBa€T Ha TO, YTO BbIBOAUTCS
nocrie BbiBo4a BCEX 3HAYEHUM,
nepevncrieHHbIX B oyHKUMK print.

>>> print(a, b, c,sep="",end ="'

) 39



Bunébnanoreka math

import math # nogkntoueHne 6nbnmnotekn math

1. math.sin(x) #BbI30B (PYHKLUMKM OT OAHOrO apryMmeHTa
y = math.sin(x) #wucnonb3oBaHue GyHKLUNN B Bblpa>xeHUU

print(math.sin(math.pi/2)) # BbiBoa dyHKUMM Ha 3KpaH

2. from math import *
y = sin(x)
print(sin(pi/2))

40



bnbnamoreka math

| Oyskumn | 0 Onmcawe

Okpyrnsiet uncno Ao 6nmxanwero
uenoro. Ecnn gpobHas yacTb yncna
paBHa 0.5, To Uncno okpyrndeTca 4o
6nmxanwero 4YeTHOro 4mcna.
OKpyrneHune B CTOPOHY Hyns (Tak Xxe,
Kak pyHKums int).

Moaynb (abcontoTHasa BennymnHa). IT1a
dyHKUMSA BCerga Bo3BpallaeT 3HayeHue
Tuna float.

round(x)

int(x), round(x,n), abs(x) He TpebyT NoakOUYEHUS MOAY NS

math
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bnbnamoreka math

KopHu, cteneHm, norapucpmbi

KBaapaTHbIN KOpeHb. Micnonb3oBaHme:

sqrt(x) sqrt(x)

Bo3BeaeHMe B cTeneHb, Bo3BpallaeT aP.

pow(a, b) Ncnonb3oBaHue: pow(a,b)

JKCNOHEeHTa, BO3BpallaeT eX.

exp(x) Ncnonb3oBaHue: exp(X)

HaTypanbHbin norapudM. lNMNpun BbI3OBE B
log(x) Buae log(x, b) Bo3epallaeTt norapudm
NO OCHOBAHMUIO b.

log10(x) [JecaTtnyHbln norapmm
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bnbnamoreka math

SLEST T CuHyc yrna, 3a4aBaeMoro B pagMaHax
EEE ] KocmHyc yrna, 3a4aBaeMoro B paavaHax
S8 | Taureuc yrna, 3afaBaeMoro B paauaHax

ApPKCMHYC, BO3BpallaeT 3Ha4YeHne B
paanaHax

APKKOCWHYC, BO3BpallaeT 3HayeHne B
paanaHax

ApKTaHreHc, Bo3BpallaeT 3Ha4yeHne B
paanaHax

[MonsapHbIK yron (B pagmaHax) TOYKU C
KoopauHatamm (X, y).

asin(x)

acos(x)

atan(x)

atan2(y, x)
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bnbnamoreka math

(NnpoaomkeHne)

TpuroHomerTpusa

[nHa rMnoTeHy3bl NPSAMOYrofibHOro
TpeyrosibHMKa C KaTeTamu a 1 b.

hypot(a, b)

[Mpeobpa3yeT yron, 3a4aHHbIN B
paanaHax, B rpaaycol.

NMpeobpa3syeT yros, 3agaHHbIA B rpagycax,
B pagnaHbl.

R KoncranTa

degrees(x)

radians(x)
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NMpumep 1.

[aHbl a, b, k, m.

OnpenennTsb: C_\/(a—b)z.

\lk-m]|’

C(a—Db)

A =sin(n/6) - C* —
(m/6) o




NMpumep 1. (UcxoaHbIN KOA)

# JlnHenHasi nporpamma

a = int(input("BBeante a = "))
b = int(input("Beeaute b = "))
k = int(input("Beeaute k = "))
m = int(input("Beeante m = "))
from math import *

C = sqgrt((a-b)**2/abs(k-m))
A = sin(pi/6)*C**2-C*(a-b)/(a*b*k)

print("C =", C)
print("A=", A)

input("\n\nHaxxmuTte Enter 4TobbI BLIUTK.")




CTpoKu

[ns o6baABNeHNsa CTPOK UCNONb3YIOTCA KakK oguHapHble, Tak U
OBOWVHbIE KaBblYKN - Pa3HULbl HET;

019 MHOIOCTPOYHbIX TEKCTOB UCMOJSIb3YETCA MO TPU KaBblYKUN B
Hayane n B KoHue - Nnéo oguHapHble, NGO ABONHbIE. BHYyTpWK
MO>XHO UCMOJb30BaTb TaKMe XKe KaBbIYKN.

>>> some_line = 'Hello OTUS'
>>> another_line = "Just some text"
>>> multiline = "' 'Hi!
. This is an example of a 'multiline' text
... Thanks, bye!""'
>>> some_line
'"Hello OTUS'
>>> print(some_line)
Hello OTUS
>>> print(repr(some_line))
'"Hello OTUS'




UHpeKcebl OTUS

Tak Kak CTpoKka sIBNSeTCs TUNOM KOSNEKUUn, TO K KaKaoMy CUMBOIY
MOXXHO 0DpaTUTLCS MO UHLOEKCY.

Takke nogaepxuBarotca cpesbl (slices) - N3 CTPOKM MOXKHO MONYYUTb
NOACTPOKY, YKasaB yepes3 ABOeToUne Heobxoanmble MHOEKCHI

o000

N S
lalwlel|r]t]y]
S
0 1 2 3 4 5
6

-6 -5 -4 -3 -2 -1

>>> some_str = "qwerty"
222 S8ME- §{FE 1 # Y - ﬁ%%@eﬁHMM 3/1EMEHT

3Xe|\/|eHT ~
>>%> some_str[-2] # t I'Ipe,D,I'IOCer,D,HVII/I SJ1IEMEHT

,%, # wer - TO, 4UTO mMexay uHaekcamm 1 mn 4
>>> some_str[1:4] # qwe - c camoro Hauana no 3

'wer'

>>> some_str[:3]




Cnuckm

Cnncok — 3TO YNOopsSAOYEHHbIN MacCuB OOBbEKTOB;
CMNCOK MOXET cofiepXKaTb B cebe ntoboe KONMMYECTBO JTIOObIX OO bEKTOB;

CNMCKN nogaepXxmBarot MHOAEKCUNPOBaHNE U CPEILbI.
o000

# Co3paem maccmB. [Na 3TOro BHYTPU NPAMOYTONbHbIX CKOBOOK
# yepe3 3andaTyw nepeyncsigem 3Ha4veHus
>>> first 9 fibonacci_numbers = [0, 1, 13, 21]

# [ocTyn No UHAEKCY

>>> first 9 fibonacci_numbers[3]
2

>>> first 9 fibonacci_numbers[-1]
21

# Cpe3bl BO3BpalakwT HOBbLIE CMUCKN
>>> first 9 fibonacci_numbers[3:5]
[2, 3]

>>> first 9 fibonacci_numbers[:10]
[o, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21]

>>> first 9 fibonacci_numbers[10]
Traceback (most recent call last):







3agadva: N3MeHUTb NopsAaoK AeNCTBUN B 3aBUCUMOCTU OT
BbIMOJSTHEHUS HEKOTOPOIo YCIoBUS.

True

Ycnosue

HewncrBusa
1-ro BapuaHTa

\

False

1

[Nencreua
2-ro BapuaHra

Cnepyrowasn MHCTPYKLUMA
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OTUS

if <ycnoBue>:
<fleicTBNA 1-ro BapuaHta (1-4
cepust UHCTPYKLUUA)>
else:
<[leucTBNA 2-ro BapuaHta (2-4

cepust UHCTPYKLUUA)>



CnoXHble ycrnoBus

3aldaya: Habop coTpyaHUKOB B Bo3pacTe 25-40 net

(BKINOYNTESBHO)
croxHoe ycrosue | and «»

_—
if| v >= 25 and v <= 40 |:
print ("nogxommur")
else:
print ("He nomxommT")

or «UUMN»
not «HE»

NMpuopwurer :
1) oTHoweHus (<, >, <=, >=, ==, =)
2) not («HE»)
3) and («W»)
4) or («UJTNy»)
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NMpumep. [laHbl ABa BelleCTBEHHbIX Ynicna a u b. Ecnu
nepBoe DornblUue BTOPOro, TO YBENUYNTb KaXXOoe YMCrio B 2
pasa, MHadye — yMeHbLWNTb B ABa pasa.
CooTBeTcTBYHKOLaA nporpamMmma:

a = float(input('a = "))

b = float(input('b ="))

ifa>Db:
a=a”?2
b=b*?2

else:
a=al2
b=Db/2

print('a =', a)

print('o =', b)



Tabnuua

AXor B

AOr B

AAnd B

Not A
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CBouncrtea ycCnoBuu:

1. CokpawieHue ANMNHHbIX YCIOBUN
* UCMONb30BaTb 0bpaTHbIN cnawl («\»):
fv<400andv!=2andv!=3andv!=12and\v!=13
andv!=22andv!=23: ...
* B3STb BCE YCJI0OBME B CKOOKM (NEPEeHOC BHYTPU CKODOK
paspeLleH):
if (v<400andv!=2andv!=3andv!=12andv!=13
and v !=22and v I=23): ...

2.Pa3pelueHbl ABOVHbIE HEpPABEHCTBA,

If A<B < C: ... o3HayaerT 10 Xe camoe, 4To 1 if A < B and
B<C:



3.YcnoBue - nnornyeckue PyHKUUU, TO eCTb PYHKLNM, BO3BpaLLaOLLNE
pesyrnbsraT NorMyeckoro Tuna
n = int(input('Beeante uenoe yncno '))
if Chet(n):

print("OTO YMcno 4yeTHoe')
else:

print('"ATO YMCcno HeyeTHoE')
roe Chet() — dpyHKUMSA, BO3BpaLLatowaga pesynsrar True, ecrnv ee napamMmeTp
(3Ha4eHne, ykazaHHOE B CKODKax) ABMSIETCA YETHLIM Ynucnom, n False — B
NPOTUBHOM CIlyyae;
4. onepartop in (onepatop NPOBEPKN MPUHAOSIEXXHOCTHN), KOTOPbIN
NpoBEPSAET, NPUHAONEXUT NN HEKOTOPLIN OOBLEKT (YMCNO, CUMBON,
nepeMeHHasa 1 T. n.) Habopy 3Ha4YeHUn (CNUCKY, CTPOKe, AManasoHy Yncesn u
T. N.):
a=3
if a in range(10):

sim = input('Beeante cumeon ')

s = input('BeBegnTe CTpOKY CUMBOSIOB ')
if simin s:
Zvet = '3eneHbln’

if Zvet in Raduga:



HenonHana popma

Ycnosue

Hencreusa

l

Cnepytowan
NHCTPYKUMA

PeweHue B ctune Python:
M=max(a, b)

M=a if a>b else b
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if a > b: 9‘—IT0 nenaer?
c = a
a=> b
b =c

B = ER
MoXxHO N obonTUCH 7 e

6e3 nepemMeHHon ¢? n

PeweHue B ctune Python:

a, b =Db, a




Brio)xeHHble YCNOBHbIE ONepaTopbl

3aldaya: B nepeMeHHbIX a U b 3anucaHbl Bo3pacTel AHOpES U
Bopuca. KTo n3 Hux ctapwe?

if a > b:
print ("Augpen crapme")
else:
if a == b:
print ("OmHoro BO3pacrTa'")
else:
print ("Bopuc crapume") BIIOXXEHHbIN

YCIOBHbIN onepaTop

J
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KackagHoe BeTBIeHue

if a > b:

print ("Augpen crapume'")
elif a ==

print ("OmHoro BO3pacra'")
else:

print ("Bopmuc crapume")

o elif=else if
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KackagHoe BeTBIeHue

cost = 1500

if cost<1000:

print ( "Cxmumox HeT." )
elif cost<2000:

print ( "Ckmpgka 2%." )
elif cost<5000:

print ( "Ckxmpmka 5%." )
else:

print ( "Ckxmpgxa 10%." )

nepBoe cpaboTaBLlee
ycriosue

J

9 YT0 BbIBEOET?
Ckugka 2%.
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LInKnbl B python



DYHKUNA range cO30aCT CMUCOK
OJTIMHHOU B «n» 3J1EMEHTOB

a =range(5, 10)
yucnac5pa009

b = list(range(1, 10, 2))
Cnucok list[1, 3,5, 7, 9]



for numberin [0, 1, 2, 3, 4]:
print(humber)

for number in range(5):
print(hnumber)

for number in range(10):
if number % 2 == 0:
print(number)



i=0
while i < 10:

print(i)
I=i+1

while i < 10:
print(i)
if i ==5:

break
| +=1



my list=11, 2, 3, 4, 5]

fori in my_list:
ifi==3:
print("ltem found!")
break

print(i)
else:
print("ltem not found!")



3agayu:

1. Hane4vaTtaTb TabnuLy COOTBETCTBUSA MEXOY BECOM
B pyHTax 1 BECOM B Knnorpammax ang sHadyeHuu 1,
2, ..., 10 doyHTOB (1 (PYHT =453 1).

2. Haneyartartb Tabnuuy yMHOXeEHUS Ha 7:

1x7=7

2Xx7=14

9X7=63
3. HanTwm:
a) cymmy Bcex uernbix Yyncen ot 100 go 500;

0) cymmy Bcex Lenblix Ynucesn ot a Ao 500 (3Ha4YeHme a
BBOOUTCA C KnaBuaTtypsbl; a 500);

B) CyMMY BCceX Lenblx Yncen ot —10 oo b (3Ha4yeHue b
BBOOMUTCSA C KnasuaTtypsbl; b —10);



4. OgHoKrneTo4yHasa ameba Kaxkable 3 yaca
aennTcsa Ha 2 knetkn. OnpenennTb, CKOMbKO
KIeToK byaet 4yepes 3, 6, 9, ..., 24 Yaca, ecrnu
nepBoHa4yanbHO Obina oaHa ameba.

5. [paxkgaHuH 1 mapTa OTKPbIN cYET B DaHkKe,
BNOXuB 1000 py6. Hepes kaxxabin mecaul
pasmMep Bkaga yBennymBaeTca Ha 2% OT
nmerulenca cymmol. OnpepenuTb:

a) NPUPOCT CyMMbI BKlada 3a NepBbin, BTOPOW,
..., JECATbIN MecsU;

0) cymmy BKnaga Yyepes Tpu, YeThblpe, ...,
nBeHaguaTtb MecsLeB.



6. HauaB TpeHMPOBKU, NBRKHUK B NEPBLIN AeHb npobexarn 10 Km.
Kaxkgbin criegyownim geHb oH yeenuduean npober Ha 10% oT npobera
npegbiaywero aHA. OnpenenunThb:

a) Nnpober nbhKHUKa 3a BTOPOW, TPETUH, ..., AECATLIN AEHb TPEHUPOBOK;

6) Kakon cyMMapHbI NyTb OH NpobeXxan 3a nepBble 7 AHEN
TPEHUPOBOK.



*

«CTpaHHbIN MYyX» . HEKMI MYy>X4YMHA OTNpaBnaeTcs Ha
paboTy, KOTOpas HaxXoaMUTCA Ha PAaCCTOAHUM 1 KM OT Aoma.
LOonas oo mecta paboTbl, OH BAPYr BCNOMWUHAET, YTO
nepen yxogom 3abbin noyenoBaTb XEHY, 1 NoBOpavnBaeT
Hasag. [lponas nonnyTn, OH MEHSAET peLLUEHNE, MOCYNTAB,
4YTO NpaBuIibHEE BEPHYTLCA Ha paboTy. Nponasa 1/3 KM no
HanpaBrieHno K paboTe, OH BOPYr OCO3HaET, 4To byaeT
HaCTOSALMM NOANeLoM, eCrnm Tak U He NouesnyeT XXeHy. Ha
9TOT pas, npexage 4em N3MeHUTb MHEHUE, OH MPOXOOUT %
KM. Tak OH npogosmkaeTt MeTatbCs, 1 nocrie N- atana,
nponaa 1/N KM, CHOBa MeHAET pelleHune. OnpegennTb:

a) Ha KaKOM pacCTOSAHUM OT AoMa byaeT HaxoAuUTbCS
MY>X4KMHa nocne 100-ro atana (ecnu 4onycTuTb, YTO Takoe
BO3MOXXHO);

6) Kakon OOLLMIA NYTb OH NPWY 3TOM NPONOET.



Cnacunb6o 3a BHUMaHue!



